

امیر المؤمنین، خلیفہ راشد چہارم سیدنا علیؑ نام تفضی رضی اللہ عنہ

انسانی تاریخ میں بعض ایسی شخصیتیں بھی جلوہ گر ہوتی ہیں کہ جن کی عظمت، اذہانت اور جرأت کے آفتاب نے بڑی عالم آرائی کی ہے اور یوں تعصب و عناد کی تاریکیوں کو ختم کیا ہے۔ کہ جس سے ہر ذی شعور نے کب منیا کیا ہے۔ ایسی شخصیتیں تعداد میں بہت کم ہیں لیکن انہیں انظلوں پر گنا جاسکتا ہے۔ سیدنا علیؑ کی ذات بھی انہی میں سے ایک شخصیت تھی ۱۲ رمضان المبارک ۶۰۰ء سے لیکر آج تک یعنی اس طویل مدت میں بڑی انسانیّت سے خراج تحسین وصول کیا ہے۔ شیرِ خدا نے دیانت، البصیرت، علم، زہد، جرأت، شجاعت، بہادری کے ایسے ابواب قائم کئے ہیں جو رہتی دنیا تک باقی رہیں گے۔

تعارف: نام: علیؑ - لقب: اسد اللہ اور مرتضیٰ - کنیت: ابو الحسن اور ابو تراب، آپ کا نسب نامہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بہت قریب ہے آپ کے والد کا نام عبدمناف اور کنیت ابو طالب تھی۔ کنیت نام پر غالب تھی ماں فاطمہ بنت اسد بن ہاشم تھیں، ماں باپ دونوں کی طرف سے آپ ہاشمی ہیں۔ آپ کے والد مسلمان نہیں ہوئے، مگر آپ کی والدہ مشرف بہ اسلام ہوئیں اور ہجرت کی آج بھی جنت البقیع میں آرام فرما رہی ہیں۔

حلیہ مبارک: میاں زدہ، سینہ چوڑا، مثال کھنڈاں جیسے ابراہیمؑ، بلند مرتبت عالی شان آنکھیں بڑی بڑی داڑھی لمبی اور گھنی۔ حسن اس پر نازاں، چاند امیر قربان۔ آپ پڑھ لکھنے ہی میں اسلام لائے، چونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کی پرورش فرمائی ابو طالب کے ہاں فاقہ ہونے کی وجہ سے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کو پالا پوسا، نبی میلہ سلام کی تربیت کا اثر تھا کہ آپ نے نبیوں کی پوجا نہیں کی۔ آپ نے مثال

خطیبِ شاعر، اور علم و فضل کے تاجدار تھے۔ اسلامی عدالت کے چیف جسٹس تھے۔ صحابہ کرام رضہ میں اعلیٰ درجہ کے فیسیح و بلین تھے اور شجاعت و بہادری آپ کا ورثہ تھی۔

مکی زندگی: قبولِ اسلام کے بعد آپ کی زندگی کے تیرہ برس مکہ میں بسر ہوئے۔ اس دوران آپ نے دعوتِ اسلام کے ہر مرحلے اور آزمائش میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ بے اس وقت چونکہ سر زمین مکہ میں مسلمانوں کے لئے (اعلانِ خدا کا نام لینا) ناممکن تھا، اس لئے جب نبی کریم عبادتِ الہی میں مشغول ہوتے تو آپؐ بھی ان کے ہمراہ شریک ہو جاتے ایک دفعہ دادی نضر میں مہر دین عبادت تھے کہ ابوالباب کا ادھر سے گزر ہوا۔ اپنے بھتیجے اور بیٹے کو عبادت کرتے دیکھا تو پوچھا تم کیا کر رہے ہو؟ نبی کریم نے کلمہ حق کی دعوت دی تو کہنے لگے اس میں کوئی حرج نہیں ہے۔ لیکن فی الحال یہ موقع مناسب نہیں۔ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ طیبہ کی طرف ہجرت فرمائی تو آپؐ بھی ارشاد نبویؐ کی تعمیل میں یسب وہ عازمِ مدینہ ہوئے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جب ہجرت فرمائی تو انہوں نے انصار میں موانعات کا معاملہ فرمایا تو آپؐ کو اپنا بھائی قرار دیا

فضائل و مناقب: آپ نے زبانِ نبوت سے کیسے کیسے انمول نوقی چنے (۱)۔ حضرت سعد بن ابی وقاصؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سستی نامی سے

فرمایا کہ تم میری طرف اس مرتبہ پر ہو۔ جس مرتبہ پر ہارون موسیٰ علیہ السلام کی طرف سے تھے مگر بات یہ ہے کہ میرے بعد کوئی نبی نہ ہوگا۔ بخاری و مسلم (۲)۔ زہر بن جہشؓ سے روایت ہے کہ سستی نامی نے فرمایا قسم ہے اس ذات کی جس نے دار کو بھاڑ کر درخت نکالا اور جان کو پیدا کیا کہ نبی پاکؐ نے مجھ سے فرمایا تھا کہ مجھ سے وہی رحمت کرے گا جو موٹوں ہوگا اور مجھ سے وہی لٹھ رکھے گا جو مانق ہوگا۔ (مسلم)

(۲)۔ حضرت ام عطیہؓ سے روایت ہے وہ کہتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک لشکر کہیں بھیجا۔ جس میں سستی نامیؓ بھی تھے تو میں نے رسول اللہ کو مانتھڑاٹھاٹھے ہوئے یہ دعا مانگنے ہوئے سنا یا اللہ! مجھے موت دینا جب تک کہ علیؓ کو نہ دیکھ لوں۔ (ترمذی) (۴)۔ غزوہ بدر میں بہت کاروائی

نمایاں کئے اور بہت سے کفار آپ کی تلوار سے داخل جہنم ہوئے (۵)۔ اسی طرح غزوہ اُحد و غزوہ بدر میں بھی بڑی خدمات انجام دیں۔ (۶)۔ شہر میں رسول اللہ نے سستی نامیؓ کو امیر

جس میں کر دیا گیا اُس کے بعد سورہ برأت نازل ہوئی تو اس کی تیسخ پر آپ علیہ السلام نے سیدنا علیؓ کو بھیجا کیا رخصتہ کے عہد میں آپ جیت جٹس تھے۔ ہجرت کے دوسرے سال نبی کریمؐ نے آپؓ کو اپنی دامادی کا شرف بخشا۔

جو نبی خلافت پر متمکن ہوئے تو حالات نے
علیؓ کی طرز زندگی منافقت کی موت ہے:
 عجیب و غریب شکل اختیار کر لی لیے واقعات

کبھی پہلے روزانہ ہوتے تھے جنگ جمل میں سیدنا علیؓ سیدنا طلحہؓ و زبیرؓ لڑنے کے لئے بصرہ میں نہ آئے تھے بلکہ بنے اپنے آئے کا مقصد اصلاح احوال تھا جیسا کہ ام المومنینؓ سیدہ عائشہؓ رضی اللہ عنہا نے وضاحت فرمائی لیکن حالات یہاں تک بدلے اور ان میں لڑنے کا جوش و خروش تھا جس سے مجلس اصلاح جنگ میں بدل گئی اب ذرا سیدنا علیؓ کا حسن انصاف ملاحظہ فرمائیں کہ آپؓ نے قصاص عثمانؓ کے لئے لڑنے والوں سیدنا معاویہؓ اور ان کے اعلان و انصار صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کو نہ کافر کہا اور نہ باغی نہ صورتاً نہ حقیقتاً بلکہ خون کے اس دریا کو عبور کرنے کے بعد آپؓ نے ہر ایک کی سابقہ پوزیشن بحال رہنے کا اعلان فرما دیا اور ان کے ایمان و یقین کی تصدیق بھی فرمائی۔ سیدنا علیؓ نے سیدہ

عائشہؓ کے بارے میں فرمایا

جسے شریفِ رضی (شیخ) ۲۰۲۲ نقل کرتا ہے کہ آپؓ نے سانحہ جمل کے بعد ام المومنینؓ کے بارے میں فرمایا۔ وَلَهَا بَيْتٌ حَرَّمَ هَتَاهُ الْوَالِي. آپ کا ترجمہ آج کے بعد بھی وہی ہے جو پہلے تھا۔ فرمایا جمل کے واقعہ کے بعد بھی آپؓ کی عزت وہی ہے جو آج سے پہلے تھی۔ سیدنا طلحہؓ میدانِ جمل میں شہید ہوئے تو سیدنا علیؓ ان کے قریب آئے اور آپؓ کے چہرے سے مٹی ہٹاتے رہے اور آپؓ کے لئے رحمت کی دعائیں کرتے رہے اور فرمایا کہ آج سے بیس سال پہلے فوت ہو جاتا مجھے یہ صورت حال دیکھنی نہ پڑتی۔ سیدنا طلحہؓ کے قاتل نے آپؓ کے ہاں آنے کی اجازت طلب کی تو آپؓ نے فرمایا۔

بَشِيرٌ كَمَا بَشِيرٌ - اے مجھنی، ہونے کی بشارت ہے دو۔ سیدنا حسنؓ

نے سیدنا علیؓ سے کہا کہ میں نے آپؓ کو بصرہ جانے سے نہیں روکا تھا۔ آپؓ نے فرمایا،

سیدنا علیؓ کا بھیجا صدیق اکبرؓ کی عزت و حرمت کے لئے نہ تھا بلکہ صرف اس سورہ کے احکامات لوگوں تک پہنچانے تھے جو کہ یہ سورہ صدیق اکبرؓ کی روانگی کے بعد نازل ہوئی تھی۔

بیٹے کا شش ایتر آپ بیس سال قبل وفات پا جاتا۔ اسی طرح جنگِ صفین کے بعد سیدنا علیؑ کا معروف خطبہ پنج ابلاغہ جلسہ سوم صفحہ ۱۲۵ پر یوں منقول ہے۔

وَكَانَ بَدْرُهُ أَهْرَبَنَا اَنَا التَّقِيْنَا وَالْقَوْمُ مِنْ اَهْلِ الشَّامِ وَالظَّاهِرُ
 اَنَّ رَبَّنَا وَاحِدٌ وَنَبِيِّنَا وَاحِدٌ وَدَعْوَتُنَا فِي الْاِسْلَامِ
 وَاحِدَةٌ لَا نَسْتَزِيدُهُمْ فِي الْاِيْمَانِ بِاللّٰهِ وَالنَّبِيِّ
 لَمْ سُوِّلِهِ وَلَا يَسْتَزِيدُ وَنَسْنَا الْاُمُرَ وَاحِدًا لَّا مَا اِخْتَلَفْنَا فِيْهِ
 مِنْ دَمِ عُمَانَ وَنَحْنُ مِنْهُ بَرَاءٌ -

ترجمہ: ہمارے معاملہ کی ابتداء یوں ہوئی کہ ہمارے اور اہل شام کے درمیان مقابلہ ہوا اور حقیقت یہ ہے ہمارا اور اہل شام کا خدا ایک ہے۔ اور نبی بھی ایک ہے۔ اور اسلام کی دعوت بھی ایک ہے۔ ایمان باللہ اور تصدیق بالرسول میں نزہم ان سے زیادہ ہیں اور نزہہ ہم سے زیادہ ہیں ایمان و اسلام کا معاملہ ایک ہے۔ ہاں ان کے اور ہمارے درمیان صرف سیدنا عثمانؓ کے خون میں اختلاف ہوا اور ہم سیدنا عثمانؓ کے خون سے باطلیٰ بے تعلق ہیں۔ یہ آپ کے فرست تھے جس کی بسنا آپ پر آپ نے شہر پسندوں کے ارادے خاک میں ملا دیئے۔

شہادت: ابن ہجم کے ہاتھوں ۲۱ رمضان المبارک ۳۸ھ کو اپنے رفیقِ اعلیٰ سے جا ملے سیدنا حسنؓ و حسینؓ نے آپ کو غسل دیا۔ سیدنا حسنؓ نے فرائز جنازہ پڑھائی اور رشد و ہدایت اور علم و عرفان کے اس آفتاب کو کوفہ کے عزرائی نامی قبرستان میں سپردِ خاک کر دیا۔ آپ کی عمر تریسٹھ سال تھی اور مدتِ خلافت چار سال نو ماہ۔

اقوال زرین: فرماتے تھے کہ بندے کو چاہئے کہ اپنے رب کے علاوہ کسی سے امید نہ رکھے اور اپنے گناہوں کے سوا کسی چیز کا خوف نہ کرے۔ ایک دفع فرمایا جب تقدیر کا معاملہ آجاتا ہے تو تمہیر دانگن ہو جاتی ہے آخری وصیت میں فرمایا اے لوگو! اللہ کی توحید پر قائم رہنا اور کسی کو اللہ کا شریک نہ بنانا اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت پر عمل کرنا توحید اور سنت دو ستون ہیں اور مشعلِ تباہی راہِ ہدایت کے ہیں۔